Jadłospis 04.11.2024 – 08.11.2024

Poniedziałek: Zupa pomidorowa z ryżem, zabielana. Pierogi z serem. Woda mineralna. Owoc.
Składniki: Wywar mięsny (żeberka, drób), warzywa (por, marchew, seler, pietruszka, cebula, nać pietruszki), koncentrat pomidorowy, ryż, śmietana z mleka,  przyprawy (sól, pieprz, liść laurowy, majeranek, ziele angielskie, lubczyk). Pierogi z serem (mąka pszenna, ser twarogowy z mleka, woda, cukier, sól, masło z mleka). Woda mineralna. Owoc.
Wtorek: Gulasz wieprzowy z kaszą gryczaną. Ogórek konserwowy. Herbata owocowa. Owoc.
Składniki: Mięso (karkówka, łopatka), sos (olej rzepakowy z pierwszego tłoczenia, koncentrat pomidorowy, mąka pszenna). Kasza gryczana. Ogórek. Przyprawy (sól, pieprz mielony, papryka słodka, papryka ostra, czosnek, majeranek). Herbata owocowa, cukier. Owoc.

Środa: Spaghetti z karkówki z sosem pomidorowym. Makaron spaghetti. Galaretka.  Owoc. 
Składniki: Mięso (karkówka), sos (olej rzepakowy z pierwszego tłoczenia, przecier pomidorowy, mąka pszenna ). Makaron (mąka pszenna, jajka, woda). Przyprawy (sól, pieprz mielony, papryka słodka, papryka ostra, bazylia, czosnek, oregano, majeranek).

Galaretka (cukier, żelatyna, regulator kwasowości - kwas cytrynowy, aromat, koncentraty roślinne). Owoc.
Czwartek: Udziec z kurczaka (pieczony). Ziemniaki puree. Brokuł z masłem i bułką tartą. Woda z cytryną. Owoc.
Składniki: Mięso (udziec z kurczaka), olej kujawski. Ziemniaki, mleko. Przyprawy (sól, pieprz mielony, papryka słodka, papryka ostra, kurkuma). Brokuł, masło (z mleka), bułka tarta (drożdże, mąka pszenna, jajka, woda). Woda, cytryna, cukier. Owoc.

Piątek: Filet rybny panierowany. Ziemniaki puree. Surówka z kiszonej kapusty. Herbata miętowa. Owoc.
Składniki: Ryba (mintaj), bułka tarta (drożdże, mąka pszenna, jajka, woda), jajka, olej rzepakowy. Ziemniaki (mleko). Przyprawy (sól, pieprz mielony, majeranek, papryka ostra, papryka słodka, lubczyk). Kapusta kiszona, marchew, por, natka. Herbata miętowa, cukier. Owoc.

Podkreślnikiem oznaczono alergeny
INTENDENT: Kaczmarek Błażej/Maria Działak
KUCHARZ: Mejer Żaneta

PIELĘGNIARKA: Pawlak Maria

ZATWIERDZIŁ: Chojnacka Renata

