Jadłospis 18.11.2024 – 22.11.2024
Poniedziałek: Zupa kalafiorowa, zabielana. Kartacze z mięsem. Woda mineralna. Owoc.
Składniki: Wywar mięsny (żeberka, kurczak), warzywa (kalafior, ziemniaki, marchew, pietruszka, por, seler, cebula), przyprawy (sól, pieprz, liść laurowy, majeranek, ziele angielskie, czosnek, lubczyk), śmietana (z mleka). Ziemniaki (mąka pszenna, mąka ziemniaczana, jajka, woda, sól), farsz: mięso wieprzowe (sól, pieprz, czosnek, cebula, majeranek, jajka). Woda mineralna. Owoc.
Wtorek: Schab pieczony w sosie własnym. Kluski śląskie. Czerwona kapusta zasmażana. Galaretka. Owoc.
Składniki:  Schab (sól, pieprz, papryka słodka, papryka ostra, cebula, czosnek, koncentrat pomidorowy, mąka pszenna). Kluski śląskie: ziemniaki, mąka ziemniaczana, jajka, sól. Galaretka (cukier, żelatyna, regulator kwasowości - kwas cytrynowy, aromat, koncentraty roślinne). Owoc.
Środa: Spaghetti z karkówki z sosem pomidorowym. Makaron spaghetti. Woda 
z cytryną. Owoc.
Składniki: Mięso (karkówka, szynka), sos (olej rzepakowy z pierwszego tłoczenia, przecier pomidorowy, mąka pszenna). Przyprawy (sól, pieprz mielony, papryka słodka, papryka ostra, bazylia, czosnek, oregano, majeranek). Makaron (mąka pszenna, jajka, woda). Woda, cytryna, cukier. Owoc.
Czwartek: Gulasz mięsny z warzywami. Kasza gryczana. Herbata owocowa. Owoc.
Składniki: Mięso (karkówka), sos (olej rzepakowy z pierwszego tłoczenia, koncentrat pomidorowy, mąka pszenna). Warzywa (brokuł, kalafior, marchew). Przyprawy (sól, pieprz mielony, papryka słodka, papryka ostra, czosnek, majeranek). Kasza gryczana. 
Herbata owocowa, cukier. Owoc.
Piątek: Kopytka okraszone boczkiem. Kapusta kiszona zasmażana. Herbata 
z cytryną. Owoc.
Składniki: Kopytka: ziemniaki, mąka pszenna, skrobia ziemniaczana, sól, jajka. Kapusta kiszona, mąka pszenna, boczek wędzony parzony, olej rzepakowy. Herbata z cytryną, cukier. Owoc.
Podkreślnikiem oznaczono alergeny
INTENDENT: Kaczmarek Błażej/Maria Działak
KUCHARZ: Mejer Żaneta
PIELĘGNIARKA: Pawlak Maria
ZATWIERDZIŁ: Chojnacka Renata
