Jadłospis 10.02.2025 – 14.02.2025
Poniedziałek: Żurek z ziemniakami na wędzonce. Kiełbasa swojska z cielęciną pieczona. Pieczywo. Woda mineralna. Owoc.
Składniki: Żur (woda, mąka żytnia, czosnek). Wywar mięsny (boczek parzony), warzywa (ziemniaki, cebula), przyprawy (sól, pieprz, liść laurowy, majeranek, ziele angielskie, czosnek, lubczyk). Kiełbasa z cielęciną (sól, przyprawy, cukier, substancja konserwująca azotyn sodu). Pieczywo (mąka żytnia, mąka pszenna, sól, drożdże, woda). Woda mineralna. Owoc.
Wtorek: Udziec z kurczaka (pieczony). Ziemniaki puree. Surówka z kapusty pekińskiej. Galaretka. Owoc.
Składniki: Mięso (udziec z kurczaka), olej kujawski, przyprawy (sól, pieprz mielony, papryka słodka, papryka ostra, kurkuma). Ziemniaki, mleko. Surówka: kapusta pekińska, pomidor koktajlowy, ogórek konserwowy, majonez, szczypior, kukurydza, marchew, cebula, natka. Galaretka (cukier, żelatyna, regulator kwasowości - kwas cytrynowy, aromat, koncentraty roślinne). Owoc.
Środa: Łazanki z mięsem mielonym. Kapusta kiszona z pieczarkami. Herbata 
owocowa. Owoc.
Składniki: Mięso (karkówka, szynka). Olej rzepakowy. Warzywa (kapusta kiszona, cebula, pieczarki). Przyprawy (sól, pieprz mielony, papryka słodka, papryka ostra, lubczyk, czosnek, kurkuma, majeranek). Makaron łazanki (mąka pszenna, drożdże, jajka, woda). Herbata owocowa, cukier. Owoc.
Czwartek: Gulasz mięsny. Ziemniaki puree. Ogórek konserwowy. Herbata z cytryną. Owoc.
Składniki: Mięso (karkówka), sos (olej rzepakowy z pierwszego tłoczenia, koncentrat pomidorowy, mąka pszenna). Ziemniaki (mleko). Ogórek. Przyprawy (sól, pieprz mielony, papryka słodka, papryka ostra, czosnek, majeranek). Herbata, cytryna, cukier. Owoc.
Piątek: Ryba panierowana. Ziemniaki puree. Surówka z kiszonej kapusty. Herbata miętowa. Owoc.
Składniki: Ryba (mintaj), bułka tarta (drożdże, mąka pszenna, jajka, woda), jajka, olej rzepakowy. Ziemniaki (mleko). Przyprawy (sól, pieprz mielony, majeranek, papryka ostra, papryka słodka, lubczyk). Kapusta kiszona, marchew, por, natka. Herbata miętowa, cukier. Owoc. 
Podkreślnikiem oznaczono alergeny
INTENDENT: Kaczmarek Błażej/Działak Maria
KUCHARZ: Mejer Żaneta
PIELĘGNIARKA: Pawlak Maria
ZATWIERDZIŁ: Chojnacka Renata
